

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 5'00 Ptas.  
Número suelto 2'25

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Redacción y Talleres: OLMOS 2 — Teléfono 1243  
Administración: PLAZA CORT 29 — Telef. 2820  
PALMA DE MALLORCA

Lunes 12 Octubre de 1942

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERREER

Año L. Núm. 15062

## EDITORIAL

### 12 de octubre: HISPANIDAD

Tras largos días de peligrosas bordadas, marcó el 12 de octubre de 1492 el amanecer sorprendente de la más alta de las gestas humanas: el descubrimiento de América, es decir, la incorporación de todo un continente a una fe y a una civilización.

Más aún: a una raza. No eran nuestros descubridores; no fueron los conquistadores que, en nombre de los Reyes de España, se aposentaron en las recién descubiertas tierras, sino heraldos de una fusión hermosísima, gérmenes de un pueblo futuro, caracterizado por una sangre palpitante y generosa, por un verbo vibrador y cadencioso, por una religiosidad enraizada y fecunda. No en balde eran los representantes de la que, en frase de un poeta, fué

«la más grande de todas las princesas,  
la reina más augusta que el tiempo al mundo dió»

El correr de los siglos, que fué regando y recogiendo esplendorosos frutos de aquella fusión misteriosa entre los hombres de España y los aborígenes sabe de cómo se llegó a una íntima penetración de virtudes y de arreos. También el tiempo sabe de qué manera, abriéndose en líneas divergentes las directrices políticas, pudieron éstas provocar una separación, tal como se practica en el seno mismo de las familias, naciendo hogares nuevos a la sombra y al amor del viejo techo patriarcal.

Argentina, Chile, Uruguay, Paraguay, Bolivia, Ecuador, Perú, Venezuela, Colombia, Panamá, Costa Rica, Salvador, Guatemala, Honduras, México, Santo Domingo, Cuba... ¿quién podrá arrancar de vuestro seno la semilla española que os avalora y engrandece?

España, vieja y noble España ¿quién lograría jamás arrebatarte el lauro imperecedero de haber, con Cristóbal Colón, alumbrado ignotas tierras, llevado a ellas el ser de tu propio ser y cimentado, cuando en tu suelo extensísimo no se ponía el sol, una familia inmensa que estrechaba entre sus brazos poderosos todo el insondable Océano, realizando con espíritu de infinita prestancia

«las hazañas que hicieron de Castilla  
el corazón de un mundo cristiano y español».

En el orgullo ingente que late en los pechos de todos nuestros pueblos, hay muchos puntos comunes: los más nobles, los más puros. Hijos somos todos de preclaros varones, aquellos que en la Historia escribieron indistintamente los nombres de Otumba o de Ayacucho. Y nuestra sangre, que canta un himno de prestigios sin par, sabe que en un cierto instante de la historia juntó, roja, sus moléculas en las venas ardidas de un invencible capitán. Y las palabras que hoy modulan los labios con el diverso acento que marcó la distancia y erigió la costumbre, son las mismas viejas palabras con que habló atáblemente Don Quijote a los cabreros, o loó las maravillas de las armas y las letras junto a la mesa ducal en la obra cumbre de la literatura humana, que nació de la pluma de Miguel de Cervantes, prototipo glorioso de una raza de guerreros y de poetas, que supo combatir como los héroes y vencer en Lepanto como supo cantar en tiernas trovas de amor...

Al pie, pues, de los altares erigidos agude como allende del Atlántico, repítase por siempre con inflexiones idénticas la plegaria de nuestra fe común; de esta enaltecida catolicidad que es como un lazo más que nos une y confunde en los más trascendentes ideales nacidos en los unos y en los otros paralelamente, simultáneamente cultivados y florecidos a la vez en una Teresa de Jesús o en una Rosa de Lima.

Ante nosotros—como detrás el ayer, lleno de glorias—está el mañana lleno de posibilidades y de promesas. Como un día las carabelas del Gran Almirante de Castilla buscaron lueñas tierras en que sembrar semillas de imperio material, van hoy las almas de España a llevar y a traer benditos gérmenes de un sentir de Hispanidad.

Unión identificadora de un orgullo de origen, henchido de laureles inmarcables; comunión cariñosa de un amor de hermanos que hierve en nuestra sangre sin par sobre la tierra; aproximación intelectual que sea para siempre la consagración sin término del genio de la raza...

De una raza de titanes que sabe de luchas gigantescas por la libertad; que tiene en lo más hondo del corazón arraigado un patriotismo entretido de gloriosos laureles; que dominó las tierras y los mares y hoy, impulsado a más altas empresas, busca las almas para crismar en ellas su esplendente hermandad con un beso de amor inextinguible, nacido entre el rumor de una oración bendita que se eleva desde nuestros corazones hasta el trono perenne del Dios de nuestros padres...

### Suprimese en el ejército rojo los COMISARIOS POLITICOS

En opinion alemana, se trata de desliger al partido bolchevique del desastre militar

Estocolmo. — Radio Moscú anuncia que Stalin ha promulgado un decreto por virtud del cual se suprime el sistema de comisarios políticos en la URSS estableciéndose el mando militar único. La parte dispositiva del decreto dice: Primero.—La Presidencia del Soviet Supremo decreta el mando único en general en el Ejército rojo y hace a los jefes de las unidades exclusivamente responsables de todas las cuestiones relativas a la vida militar y política. Segundo.—Suprimen los comisarios de guerra y delegados políticos en todas las unidades del Ejército. Tercero.—Crean los comandantes adjuntos encargados de los trabajos políticos en todas las unidades del Ejército y se activará el traslado de comisarios y delegados políticos mejor preparados y con más experiencia de la guerra moderna a los puestos de mando de comandantes adjuntos. Todos los demás delegados tendrán gradua jefes militares del Ejército. Cuarto.—Insignias analogas a las de la

Berlin. — Sigúese con interés las modificaciones del sistema soviético de comisarios políticos del ejército rojo. En los círculos competentes meétranse reservados en espera de contar con informaciones de verididad sobre los verdaderos motivos de tal modificación y las consecuencias inmediatas que de ella puedan derivarse. Es de notarse manera considerada como una maniobra para dejar del partido y sus dirigentes políticos la responsabilidad de las derrotas militares. También se considerase como probable la constitución de un mando central del Ejército rojo, medida que Stalin tendrá que adoptar ante la difícil situación presente de las fuerzas bolcheviques.—Efe.

LA VICTORIA ESTA EN LA MANO DE DIOS  
EL OTORGARLA PERO DEJA EN LA NUESTRA EL MERECELA.

FRANCO

### EN AQUEL 12 DE OCTUBRE DE 1492 COLON AL PLANTAR LA BANDERA CREO EL ALMA DE LA RAZA



«LA GRANDEZA Y LA DECADENCIA DE ESPAÑA COINCIDEN SIEMPRE CON LA UNION O EL DIVORCIO, DE LO ESPIRITUAL Y LO NACIONAL». LA UNIDAD NACIONAL QUE FORJAN NUESTROS REYES CATALICOS VA ESTRECHAMENTE UNIDA A LA UNIDAD ESPIRITUAL Y A LA EXPANSION DE NUESTRA FE Y AL LADO DE LAS BANDERAS DE NUESTROS CAPITANES MARCHA INSEPARABLE LA CRUZ DEL EVANGELIO».

FRANCO

### Una universidad para Baleares

Con este mismo título y en carta abierta que apareció en el Fondo de LA ÚLTIMA HORA correspondiente al jueves 28 de julio de 1938 (III año triunfal) dirigida al entonces Gobernador Civil de esta provincia y en la actualidad digno Delegado de Hacienda de la misma mi querido amigo el Ilustrísimo Señor don Miguel Pons Masieu pidiendo para Baleares una Universidad, decía yo lo siguiente, en uno de los párrafos de la mencionada carta, en pro de la nueva España una, grande y libre.

«La cultura es el crisol en que se funden los odios y se refinan las malas pasiones. Y una vez que la guerra haya terminado con la victoria de las armas nacionales y por la imposición de la justicia, habrán de quedar en los pueblos las cenizas del encono o el odio de los vencidos, que aunque impotentes para nuevas aventuras de lucha, pueden no obstante entorpecer o retrasar la unificación que la nueva España necesita.»

Todos sabemos que el período más feliz de nuestra cultura patria, fué el reinado de la Casa de Austria en el siglo XVI, que mereció el título de «Siglo de Oro de las letras españolas», acerca del cual el Señor Moreno Espinosa en su «Compendio de Historia de España», Nota 1.189 de la página 411 del mismo, escribe: «Más de 30 Universidades se contaron en España y magnates y prelados rivalizaron con noble emulación para establecer nuevos centros de enseñanza; por lo cual la mayor gloria de nuestro siglo de oro, no es haber conquistado vastos territorios, sino haber extendido profundamente la instrucción, merced a los numerosos centros de enseñanza creados en todos los dominios españoles.»

Y seguimos nosotros comentando el párrafo transcrito de tan preclaro historiador.

«Y a cuanto ha quedado reducido en la actualidad este número» de más de 30 Universidades españolas? Pues a una tercera parte: al número de once, excluida la establecida en «La Laguna» ciudad de la provincia de Santa Cruz de Tenerife (Canarias) y que enumeradas por

orden alfabético, son las siguientes: Barcelona, Granada, Madrid (Central) Murcia, Oviedo, Salamanca, Santiago de Compostela (Coruña), Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza. En este número, ni siquiera se halla representada por entero la antigua división histórica de nuestra España que rigió hasta el año de 1835 y que la dividió en 18 Comarcas, pues carecen de esta representación: el Señorío de Vizcaya integrado hoy por las tres provincias de Vizcaya, Álava y Guipuzcoa. Los Reinos de Navarra (Pamplona) y Castilla la vieja con sus seis provincias, Extremadura con las de Cáceres y Badajoz. Y las islas Baleares con sus cinco islas de Mallorca, Menorca, Ibiza, Formentera y Cabrera».

La carencia de centros universitarios nos lleva hoy como de la mano a la siguiente reflexión:

«Cuanta inteligencia preclara y cuanto privilegiado cerebro que podrían brillar como astros de primera magnitud en las ciencias y letras españolas para bien de la Patria, permanecerán oscuros, opacos, silenciosos ante la carencia de medios económicos para ir en busca de la Universidad que los diera a conocer, viéndose forzados y consuetudinados, a echarse en brazos de otros secundarios menesteres, aún careciendo de aptitudes apropiadas para ellos, solo ante la facilidad en la consecución!»

Cuando se levantan puentes; se construyen ferrocarriles y barcos; se abren carreteras y pantanos que almacenen las aguas que han de saciar la sed de los campos españoles convirtiéndolos de eriales, en fércos y prósperos respondiendo todo ello al grito de «Arriba España», abrigamos la fundada esperanza, que ha llegado que sea el momento de acometer la reforma de la Enseñanza Superior, ya anunciada, se incluíra en ella también, la ampliación de los Centros Universitarios, volviendo con ello los ojos a los tiempos pretéritos de la Casa de Austria en los que ya hemos manifestado con referencia a un sabio historiador se contaban en España más de treinta universidades, y llevando éstas a las poblaciones en que se estime más conveniente y oportuno. Y entonces, habrá que esperar que al igual que la isla hermana, la del Atlántico, La Laguna en Santa Cruz de Tenerife que fué agraciada ya con su Universidad, se incluya en la lista de las poblaciones favorecidas a este fin esta otra isla, la de Mallorca, la do-

rada y de ensueño, verdadero florón del Mediterráneo.

Palma de Mallorca, Ciudad de más de cien mil habitantes, población ésta a la que no llega la mitad de las actuales premiadas con Centro universitario, bendecida el nombre y besará agradecida la mano que mueva la pluma otorgante de tal concesión.

Emilio TORTOSA ANDRES

Persigue nuestra doctrina, como muchas veces os he repetido, el imperio de Dios, la grandeza de la Patria y el bien general de los españoles o lo que es lo mismo «Unidad estrecha con lo nacional con lo social bajo el imperio de lo espiritual».

FRANCO.



INFANTERIA ALEMANA ANTE STALINGRADO. — Soldados de infantería alemana atacando un núcleo de los exteriores de la población de Stalingrado para desalojar a los bolcheviques de sus posiciones

«CUANDO NUESTROS VALORES ESPIRITUALES SUFREN LA ENORME CRISIS DE FINES DE SIGLO VIII CON SU INVASION ENCICLOPEDICAS Y SUS LOGICAS MASONICAS SE RESQUEBRAJA NUESTRA UNIDAD Y PERDEMOS NUESTRO IMPERIO».

FRANCO

### LA VIRGEN DEL PILAR

Española, maternal, llenando de milagros y de amores el paso de los siglos, preside la Virgen del Pilar una época sin término de la historia de España.

La monumental basilica se mira en las aguas rumorosas del Ebro, como profesión formidable de la fe de nuestro pueblo.

La emoción más profunda llena el ánimo de las gentes, al postrarse ante el altar de riqueza exquisita, pobre aún comparándola a la riqueza intrínseca de la piedra milagrosamente aparecida en donde se posaron los pies santos de la Madre de Dios en distinción especialísima hacia España, cuando vino a traer nuevos alientos en la predicación a Santiago el mayor de los hijos de Zebedeo, evangelizador entonces y para siempre ya pátrono y protector de España.

Por ante el sacro Pilar han desfilaro, siglo tras siglo, todas las generaciones españolas; el eco de las peticiones formó plegarias sin fin que sirvieron para unir a nuestra Patria con los altos confines del Cielo; la lluvia de los bienes concedidos ha sido nueva, siembra de renovada piedad.

Y cuando la anti-España, en su vesánico afán de destruir lo auténticamente, lo noblemente español, dejó caer sobre la santa Basilica sus bombas destructoras, por un milagro más el daño fué minúsculo y sirvió de aceite al espíritu español para tornar con más ímpetu a enjorar el templo bendito en donde las banderas de veinte pueblos nacidos del tronco hispano son a la vez que un homenaje de hermandad cariñosa a nuestra patria un tributo de veneración y amor profundos a la españolísima Virgen del Pilar, reina de Zaragoza, Madre de España.

ras osuarledudl

### NOTAS HISTORICO - CRITICAS SOBRE COLON Y SU PATRIA

Con motivo del 450 aniversario de la llegada de Colón a América me mueve a hilvanar estos cuatro apuntes y publica dos por el docto historiador peruano don Luis Ulloa, apuntes muy poco conocidos y que quizá sean del agrado de los lectores de LA ÚLTIMA HORA.

Después de muchos años de acalorada polémica, la tesis más aceptada por la generalidad de los historiadores acerca del descubridor de América, es la de Humboldt, Harris y Lallís. Resumida de esta forma:

Colón había nacido en la ciudad de Génova, siendo hijo de un tejedor de lana genovés llamado Domingo Colombo, habiendo ejercido el mismo oficio de su padre hasta la edad de 24 o 25 años. En esta edad había los años 1475 o 1476 se había embarcado en una flota mercante genovesa que se dirigía a los puertos de Inglaterra. Frente al cabo de San Vicente,

esa flota fué atacada por el corsario Guillaume de Casanove-Couillon al servicio del Rey de Francia Luis XI en agosto de 1477.

En dicho combate se intentaron y hundieron varias naves de ambas partes, entre una de las genovesas se hallaba Colón quien se salvó a nado ganando las playas de Portugal. Una vez en Lisboa, contrajo matrimonio con Felipa Moniz, y siguió navegando en viajes a Guinea y Madeira, a consecuencia de los cuales concibió la idea del descubrimiento, no adquiriendo carácter definitivo, sino cuando Colón hubo cambiado correspondencia con Pablo de Toscanelli quien había sido según dichas cartas el que verdaderamente inspiró el plan de la empresa.

A los motivos que determinaron el cambio de profesión consistían en que se puso en 1476 a las órdenes de la casa comercial Centurione, Di Negro y Ciaccana que comerciaba con Portugal e Inglaterra.

Algunos autores de los que defienden dicha tesis, agregan que Colón viajó de Portugal a Inglaterra en 1477 llegando hasta Islandia.

En la tesis expuesta en grandes rasgos es la que hoy está casi universalmente aceptada. Aduciendo en su favor dos series de testimonios.

La primera está formada por la mayoría de cronistas e historiadores a partir del siglo XVI.

La segunda cierto número de documentos, la mayoría italianos, siendo de notar que muchos de dichos documentos no fueron conocidos hasta principios del siglo XVII y otros en el XIX y el que ahora se considera el principal llamado Aneseto en el siglo XX.

En el curso de dicho trabajo exponemos el valor que merecen todas esas pruebas a la voz de la crítica moderna.

De los estudios realizados por don Luis Ulloa, conducen a conclusiones diametralmente opuestas y contrarias a la clásica tesis expuesta.

El descubridor de América, según dicho historiador, no fué ni pudo ser el hijo de Domingo Colombo, ni ejercer el oficio de tejedor; en su juventud fué desde su adolescencia, marino. Asistió al combate de Caronve-Couillon frente al cabo de San Vicente; con ra las naves genovesas; combatiendo al lado del corsario francés, de quien fué compañero, no teniendo relación alguna con Toscanelli, ni se inspiró con las enseñanzas de éste, sino que concibió la idea gracias a sus múltiples navegaciones y al contacto con los daneses, a consecuencia de su viaje a Islandia prolongándose a Groenlandia y mucho más allá.

En sucesivos artículos entraremos en análisis comparativo de la clásica tesis de Cristóforo Colombo, genovés, y la del señor Ulloa Colom, el descubridor de América.

J. C.

# LA JORNADA DEPORTIVA DE AYER

## EL CAMPEONATO REGIONAL

### El triunfo del «Atlético-Baleares». En Manacor por 4-0 causó ayer sensación

#### UN COMENTARIO A ESTE RESULTADO

De verdadera catástrofe para el "Manacor" puede calificarse el resultado obtenido ayer por el "Atlético-Baleares" en el temible terreno manacorrense, que al ser divulgado anoche por Palma no fué creído en un principio tal era de impropio, lógico y hasta extravagante.

Bien conocido es de todos los aficionados el buen conjunto que se ha conseguido formar de la meticulosa selección de los elementos que integran los Clubs "Atlético" y "Baleares", conjunto integrado en su mayoría por jóvenes jugadores que pueden llegar a constituir un once aún más temible y era también sabido que el "Manacor" uno de los aspirantes al primer lugar al comienzo de la competición) había encajado unos severos resultados.

Pero no obstante ello, sin que nadie se atreviera a emitir un pronóstico es lo cierto que tampoco nadie, absolutamente nadie, sospechaba siquiera un tan rotundo triunfo de ninguno de los dos teams contendientes, pues lógicamente se creía en una ración del "Manacor" ante su público, y ésta no solamente no se ha producido sino que el desmoronamiento ha sido algo escripitosa. Es indudable que ni siquiera podían vislumbrar un resultado así los más fanáticos del Club de Son-Canals.

Los dos puntos que suma el "Atlético-Baleares" son valiosísimos y le sitúan en admirable posición para mantenerse íntegro sus aspiraciones al título máximo regional en litigio.

Para el "Manacor" el desastre significaba una renuncia total a los primeros lugares y deja un portillo abierto al gran peligro de la cola, que es de presumir tendrá que disputar al "Gimnástica" de Felanitx.

#### LO QUE FUE EL PARTIDO

No obstante el resultado puede afirmarse que contrariamente a lo que de él parece deducirse, no hubo ni mucho menos embotellamiento y se desarrolló bastante movido.

La causa de esta gran diferencia debe atribuirse a la fatal actuación del trió defensivo Ferrer, Riera y Gomila que anduvieron toda la tarde de cabeza y fueron la causa de la desmoralización de sus compañeros.

La delantera no estuvo tampoco acertada, fallando innumerables ocasiones que tuvo de marcar, si bien la ausencia de Marcos y Gomila descohesionó la mucho. El mejor hombre de ella el interior Pons.

Para los tres elementos de la línea media fué el peso del encuentro y los alas Caldentey y Urrea no pudieron con el esfuerzo y se vieron por fin totalmente desbordados. Serra se mostró casi totalmente recuperado, haciendo un buen partido, pero tuvo que cubrir su puesto y el de otros muchos compañeros y acabó completamente agotado.

El "Atlético-Baleares" jugó un buen partido. Muy cohesionados, a un mismo ritmo, jugando todos para todos.

Se aseguró el partido en el primer tiempo y supo en el segundo mantener y aún aumentar el triunfo, por lo que éste no pudo ser más merecido.

Todo ello es indudable, si bien es de justicia consignar que tal como se desarrolló la lucha la diferencia no debió ser tan estrechísima.

En la delantera sobresalió la serenidad y eficiencia de Mulet que sustituyó a Bronco, que con Ferrer fueron los dos mejores elementos. Cumplieron Abella,

Pons y Bernabé. Muy bien la línea media. Sus tres componentes—Sureda, Pont, Matas—formaron una medular excelente, lo mismo en la defensa que en los servicios a sus delanteros.

Gil y Amengual no tuvieron grandes dificultades, salvo en la segunda parte en la que pasaron por momentos de grandes apuros, que supieron resolver en bien.

Alzamora tuvo poco trabajo en el primer tiempo y algo más en la segunda parte, actuando con evidente acierto.

Los tantos fueron conseguidos tres en los primeros cuarenta y cinco minutos, siendo sus autores el primero Abella y los dos restantes Mulet. El gol de la segunda mitad fué logrado por Abella.

El colegiado catalán Massip tuvo fácil trabajo, ya que el partido se desenvolvió sin la menor dificultad.

## NATACION

### LA TRAVESA DEL PUERTO

La más clásica por lo antigua de las pruebas de natación va a celebrarse próximamente. La organiza el Real Club de Regatas para—salvo dificultades—el próximo día 18 a las 11 de la mañana.

Es motivo de satisfacción en los círculos natatorios que hoy día vuelva a resurgir la prueba cuya organización e iniciativa fué orgullo del Club Español, que anualmente en una misma fecha la venía organizando con todo cariño.

La pérdida de la sección de natación por parte de aquel club, cuyos elementos con otros nuevos—militan en el Club de Regatas, dejó que otros clubs la llevasen a efecto.

Al recordar con nostalgia aquellas mañanas estivales vienen a la memoria los nombres de Vidal, Rover y Servera especialmente el de este último que parecía imbatible en esta prueba.

El Club de Regatas tiene intención que esta prueba, que fué la "base" de nuestra natación la que lanzó a Mallorca y a los clubs para formar equipos y dar a la natación, todo el bagaje de verdadero deporte, revista de la máxima solemnidad.

Los clubs peninsulares han recibido la invitación de sus camaradas mallorquines y se asegura que el "Helios" de Zaragoza ha prometido mandar una representación.

Tomará parte el campeón Labay?

Esta es una incógnita que dentro de breves días quedará despejada.

Los entrenos para esta gran manifestación han comenzado y promete ser un éxito para el Regatas.—A.

## GRANDES OCASIONES

Una máquina escribir portátil Corona casi nueva, una bañera esmaltada nueva para niño, cuatro colchones, varias camas, un comedor tipo mallorquín, una mitería nueva; una sillera antiquísima, una máquina coser B. C., un ACORDEON NUEVO, una camita pequeña para niño muy buena, dos sillitas plegables chiquirindana y otros artículos se venden.

Informes: Poca, Calle Colón, 14—1.º de 9 a 1 y de 4 a 6.

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS

## EN INCA

### 2.º GRUPO II DIVISION LIGA

#### EL "CONSTANCIA" BATIÓ AL "ALAVÉS" POR 6 A 0, COMO LO HUBIERA PODIDO SER EN REALIDAD POR EL DOBLE NÚMERO DE TANTOS...

Empezaré diciendo que cierta indisposición obligóme a dejar la acostumbrada "Presentación Deportiva" del Alavés en su momento actual y antes del partido de ayer tarde, no obstante, despusé de su actuación puedo decir que nada se ha perdido, a no ser mi ridículo estruendoso.

En general que gran resistencia opusimos a creer que el Alavés de ayer tarde, sin fuerza ni resistencia en sus líneas, sin figuras destacables, equipo endeble, fácil y lo peor, sin nervio y moral; fuera aquel conjunto de la pasada tempora que acacullaba la gran figura del exleccionador Dr. García Salazar, equipo del momento, el "Es Cos" y el que causó mágrata impresión por su juego codicioso, veloz y noble, que le valió al final, un magnífico tercer puesto en la clasificación del Grupo, tras aquella marcha potente, firme y llena de regularidad, que dejó patentizados el valor y el prestigio de aquellos "filones" de la cantera alavesa a través de los Quincos, Ciriaco, Lecue, Fedé... y tantos otros? Ni un comentario más, a lo dicho que esta aclaración, no son los mismos elementos, consecuencia de los excesivos trasposas, falta de moral y de entusiasmo ante la superioridad de algunos equipos que habían cuidado de no reducirse al menos, a lo que tras esas recientes actuaciones del Alavés y más por la de ayer tarde, nos pareció sencillamente: Un Primera categoría, ni más ni menos.

#### BREVE FILM DEL PARTIDO

Alinaciones: Alavés: Alberola, Gabilondo, Iñigo, Galan, Anda y Merodio; Moreno; Wunch, Moyá, Lehoz y Ubá.

Constancia: Company, Germán, Salas, Navarro, Corró, Mareleta; Quiqué, Nieo, Antolin, Planas y Primo.

#### LOS TANTOS Y ALGUNOS DETALLES

El primer tiempo terminó con el resultado de dos a cero logrados por Nieto, a los 20 y 25 minutos.

El Alavés perdió su única ocasión el detener milagrosamente Company un balonazo de Lehoz.

Tres saques de esquina contra uno a favor del Constancia.

El Alavés jugó naturalmente sin Merodio por lesión.

El segundo tiempo: Dominio abrumador del Constancia, maderos providenciales y algunas paradas de Alberola que evitan un sin número de tantos.

A los 7 minutos marca Planas el 3.º

A los 19 y 23 minutos Antolin logra el 4.º y 5.º. Y finalmente a los 33 minutos un centro de Quiqué lo remató desafortunadamente el medio alavés Galan, en su propia puerta.

Y en el justo momento en que Primo había forzado un

ase en hacer difíciles las jugadas, por faltos de serenidad unas veces y por falta de colocación en otras... en resumen un primer tiempo falto de emoción por el juego insulso y a veces torpón y entre todo esto, la genialidad del interior Nieto, que con su ciencia y esfuerzo logró dos magníficos tantos.

Un segundo tiempo mucho mejor, de neta superioridad en dominio y juego individual y colectivo del Constancia que llegó a machacarlos en una forma tal, que basta decir que los alaveses no salieron más que de tarde en tarde del medio campo, vieron agobiados en la defensa de su marco, hasta que rendidos por el esfuerzo de resistir la avalancha pudieron salir con 6 tantos y gracias.

#### AYER TARDE EN EL VELODROMO

#### EL EQUIPO ESPAÑOL BATIÓ AL EXTRANJERO EN TODAS LAS PRUEBAS

Magnífica entrada en la tarde de ayer en el Velódromo de Tirador. Es que el público aficionado al ciclismo acogió con satisfacción e interés el anuncio del match entre portugueses e italianos de una parte y los españoles (mallorquines excepto Sancho) de la otra, por considerar que podía desarrollarse entre ambos intensa lucha.

Se inició el match con la prueba de velocidad, con el siguiente resultado:

1.º Raposo, Gayá, Sancho.  
2.º Laureço, Raposo, Sancho.  
3.º López, Laureço, Gayá.  
4.º Laureço, Flaquer, Martorell.  
5.º López, Gayá, Laureço.  
6.º López, Raposo, Sancho.

En este momento y de forma incomprensible Salvá y Laureço perdieron una vuelta, cuando ya Martorell, por averías, llevaba perdidas cinco.

7.º López, Laureço, Sancho.  
8.º López, Camilla, Raposo.

La clasificación fué: López, 15 puntos; Raposo, 8; Flaquer, 6; Gayá, 5; Sancho, 4; Canals, Martiño y Camellini, 0; Laureço 17 a una vuelta; Camilla 3 a tres vueltas y Martorell 2 a 5 vueltas.

Puntuación; Españoles 40 puntos y Extranjeros 38.

Un solo hombre, Manche, sobresalió en esta prueba, intentando dar la batalla y anulando el sólo todos los esfuerzos para escapar. Oos demás salieron del paso sin grandes esfuerzos.

El resultado final del match fué: España, 99 puntos; Portugal-Italia, 84.

Esta tarde, se habrá corrido, como revancha, una americana de 100 kms. entre los mismos equipos.

## CICLISMO

### AYER TARDE EN EL VELODROMO

#### EL EQUIPO ESPAÑOL BATIÓ AL EXTRANJERO EN TODAS LAS PRUEBAS

Magnífica entrada en la tarde de ayer en el Velódromo de Tirador. Es que el público aficionado al ciclismo acogió con satisfacción e interés el anuncio del match entre portugueses e italianos de una parte y los españoles (mallorquines excepto Sancho) de la otra, por considerar que podía desarrollarse entre ambos intensa lucha.

Se inició el match con la prueba de velocidad, con el siguiente resultado:

1.º Raposo, Gayá, Sancho.  
2.º Laureço, Raposo, Sancho.  
3.º López, Laureço, Gayá.  
4.º Laureço, Flaquer, Martorell.  
5.º López, Gayá, Laureço.  
6.º López, Raposo, Sancho.

En este momento y de forma incomprensible Salvá y Laureço perdieron una vuelta, cuando ya Martorell, por averías, llevaba perdidas cinco.

7.º López, Laureço, Sancho.  
8.º López, Camilla, Raposo.

La clasificación fué: López, 15 puntos; Raposo, 8; Flaquer, 6; Gayá, 5; Sancho, 4; Canals, Martiño y Camellini, 0; Laureço 17 a una vuelta; Camilla 3 a tres vueltas y Martorell 2 a 5 vueltas.

Puntuación; Españoles 40 puntos y Extranjeros 38.

Un solo hombre, Manche, sobresalió en esta prueba, intentando dar la batalla y anulando el sólo todos los esfuerzos para escapar. Oos demás salieron del paso sin grandes esfuerzos.

El resultado final del match fué: España, 99 puntos; Portugal-Italia, 84.

Esta tarde, se habrá corrido, como revancha, una americana de 100 kms. entre los mismos equipos.

#### ANTE EL CAMPEONATO REGIONAL

El próximo domingo, dará comienzo el Campeonato Regional de Baloncesto, que, este año en 1.ª Categoría—ya hablaremos del de la 2.ª—se presenta interesante puesto que serán 10 los equipos que se disputarán el título de campeón, que en la actualidad detenta el Real Club de Regatas.

Ane las muchas cosas que pueden ocurrir, y más la lógica en las cosas deportivas, parece estar en muchas ocasiones, reñida, hace difícil hacer vaticinios, pero ello no quita que los clubs se comente como puede resultar este torneo, teniendo en cuenta los cambios de jugadores que han sufrido algunos equipos.

Un destacado elemento de un prestigioso equipo nos decía ayer en el Velódromo:

"El Regatas se presenta este año con elementos que después del desastre de hoy frente al Patronato deben quedarle pocas esperanzas, máxime habiendo dañado los "cálculos de im portación". Se hablaba de si Calbe y Navarrete pasarían el charco, pero parece que han decidido quedarse en la ciudad de los condes.

El equipo que tiene el "C. N. Palma", es el que en la actualidad tiene más madera de campeón pero... como tiene peros—bin pudiera ser que no iniciara nada de llevar un juego individualista, un ánimo comido ante los débiles y nervios ante los temibles. Y es que el "Palma" cuenta con una serie de "valores" que son capaces de cargar con todo el peso de un equipo cada uno y como ellos saben lo que valen y pueden, es lo peor.

De Sóller hay dos equipos que se presentan. El "C. D. Sóller" era el "terror" en el pasado campeonato, y el Victoria del que se tienen las mejores referencias. Aquí cab, la frase "divide y vencerás".

Domingo que era el eje del hoy "Atlético-Baleares", ha ingresado en las filas del Palma, con notorio perjuicio para aquellos que se "partían el pecho" en el desaparecido campo de "Sa Punta". El equipo "Atlético-Baleares" mientras no nos demuestre lo contrario pasa a ser uno de los del montón. Ello no quiere decir que logre un destacado lugar en la clasificación.

Los "seráficos" con su nuevo campo, a puerta cerrada se preparan y van a la palestra bien pertrechados y darán más de dos disgustos o mitos por lo menos a los que vayan a la cabeza de la clasificación. El equipo de la "Juventud Seráfica" se ha

enriquecido mucho a base de entreno y preparación.

El que en la pasada temporada por mala fortuna lució la linterna roja este año dicen que es el "coco". Hoy ha vencido al Regatas indicando ello que Homar, ha sabido llevar a la calidad de juego aquel entusiasmo y deportividad de que hicieron gala todos sus jugadores en el pasado año. Así pues el "Patronato Obrero" es hoy el más temible, de los equipos.

El "Alcazar" parece que se ha decidido presentar equipo que al igual al del "Veloz Sport malar" nada puede aventurarse. Ambos están acoplados sus elementos y "lo que sea sonará".

De la "Peña Llopart II" se cuentan grandes cosas las cuales no hemos tenido aún el gusto de ver. De Lluçmanay y con visos veraces llegan loables comentarios para el equipo de este Club. Han sabido despertar en aquella localidad el entusiasmo por el baloncesto al que sus muchachos se han entregado en cuerpo y alma".

Esto, ni más ni menos, ni menos ni más, nos ha dicho un "enterado". Nosotros nos limitamos a transcribirlo y a agradecer los acontecimientos.

El Lic. AZULEJO

## Más deportivas en cuarta página

## HEBIADO

Contenga totalmente su hernia con el SUPER OBTURADOR «HERNIUS» AUTOMÁTICO, gran consolidativo mecánico-científico que sin trabas, tirantes, ni engorro alguno, retendrá totalmente su dolencia sea cual sea su edad, sexo o profesión. «HERNIUS» se construye expreso y anatómicamente para cada caso bajo prescripción facultativa.

VISITA en PALMA: C. O. «HERNIUS» atenderá en PALMA el día 14 del corriente, de 10 a 12 y de 4 a 6 en el CONSULTORIO del Dr. J. Janer Fojol, Zoragada 16, bajo su prescripción.

CASA CENTRAL: Gabinete Ortopédico «HERNIUS»—Rambla Cataluña, 34, principal—Barcelona.

(Censura Central de Sanidad n.º 1627)

TEATRO LIRICO GRAN COMPANIA LIRICO-DR/MAT/CA

NOCHE A LAS 9'30 DESPEDIDA DE LA COMPANIA

El Tambor de Granaderos  
La Verbena de la Paloma  
LA DOLO ROSA

Dirección: EUGENIO CASALS

## Varios

FARA cristales, espejos y vidrios de todas clases Cristalería Camps, Fábrica de espejos Aveda. Alejandro Roselló 115.

PAGO bien objetos de oro y plata. Paquetitas de empeno. Vidriería 27 entr.º de 10 a 1 y de 4 a 6.

ZAPATILLAS. Vendo saldo fábrica 200 pares piso suela, 160 pares piso fieltro surtidos, calle Buñola 28 (7986)

VENDO Material fabricación zapatillas hormas, fieltros, cortes, plantillas, etc., etc., restos pieles, calle Buñola 28 (7987)

SE VENDEN unas vejas (barra) de hierro de 250 por 160 en dos hojas para jardín y un traza luz de hierro de 250 mm. Informes: Miquel Marqués, 11. B. E. C. C. N. (7988)

VENDO otomanas, madera pintada y escalera caracol. Bar Figaro. Paseo Generalísimo.

COMPRO Garrafas y Bombonas por viejas que estén. Socorro 68 Jabonería.

DEPOSITOS Metal excelente cubida 500 litros, vendo varios Vallori 12, de 3 a 7 (7983)

SE VENDE. Bicicleta señora perfecto estado con cubiertas Michelin. Camioneta Citroen 10 H. P. documentación en regla y cupo gasolina. Un falucho (land) de 25 palmos con motor y vela lista 4.º inmejorable estado. Informes: Garage Segura, Av. Alejandro Roselló 60.

REPRESENTANTE para Baleares, lo desea casa mayorista de Bisutería de Barcelona, que conozca a fondo el artículo y esté bien relacionado. Escribir a: V. G. R. 11. B. E. C. C. N. (7989)

TRASPASO Local muy céntrico propio negocio, poco dinero. Informes: Honderos 135 o 131 2.º 1.º (7990)

TRASPASO tienda y almacén punto céntrico. Informes: Nacional Argos, Luz 9.

VENDO instalación frigorífica para una fábrica de embutidos. Informes: Pons y Gallarza, 82 (de 9 a 12 y de 3 a 5). Palma.

T. BOVER Pelucas y postizos de todas clases. Jerónimo Roselló 50 bajo izq.

Traspasos

VENDO Café y comidas económicas con cupo suministrado, de gran rendimiento y gran porvenir; por ausentarme. Razón: P. Sta. Eulalia 10 (7972)

VENDO bodega por ausentarme. Vía Roma 27 de 4 a 6 tarde (7977)

TRASPASO Local muy céntrico propio negocio, poco dinero. Informes: Honderos 135 o 131 2.º 1.º (7990)

TRASPASO tienda y almacén punto céntrico. Informes: Nacional Argos, Luz 9.

## Maquinaria

VENDO Máquina registradora National. Informarán, Bar Jaime I. Ronda Poniente 117 Santa Catalina (798)

VENDO. Báscula automática eléctrica, fuerza seis kilos, marca Toledo porcelana única en Mallorca. Informes: Plaza Marqués Palmer 12, 2.º

SE VENDE, 6 vagonetas de 600 mpm y partida importante de vía armada de 600 mpm. Luis Llodrà, Sol 88 9.º

## Fincas y Solares

SE VENDEN solares de 200, 400 y 600 metros cuadrados, calle 14, esquina calle 4, sector Coliseo Balear y en Son Armadans. Informes: calle Enrique Alzamora 5-E. De 3 a 6 tarde.

VENDO fincas de ocasión. Solares bien situados. Dinero en primeras hipotecas. Juan Ferrer. General Goded 70. Inca.

VENDO un primer piso, calle de Pedro Llibera n.º 28 en Son Cok, con 3 dormitorios y una galería. Informes al 26 bajos. (7984)

VENDO media cuarterada con almendros en Son Español. Informes: calle Goethe 20 Son Massanet.

## Ramo Coches

VENDO Camión Chevrolet tipo 1936, perfecto estado, neumáticos nuevos 4 toneladas. gasógeno a toda prueba. Informes de 2 a 4. Teléfono 2498

VENDO Coche Servicio Público Studebaker siete plazas con gasógeno, perfecto estado, neumáticos nuevos. Informes: Nacional Argos, Luz 9.

VENDO Citroen 5 H.P. 4 plazas, nuevo. Carrocería moderna, toda prueba. Informes: Garage Vidal.

CAMION, compraría, ofertas Telf. 1123 y Av. A. Maura 13.

COMPRO Autos y camiones, Teléfono 1123 (9757)

## Pérdidas

EXTRAVIADA rueda completa coche neumático Continental 600/20 número 82106951 TM desde Formentor a Palma. Gratificaré devolución. Avenida Alejandro Roselló 75. Garage Balear.

EXTRAVIADA yegua color gris oscuro, metro y medio alto. Gratificaré devolución Miguel Nadal (a) Confit, Es Rafel. Manacor.

## Alquileres y hospedajes

HOTEL CONTINENTAL. Habitaciones confortables para largas temporadas. San Miguel, 38

ADMITO caballero buenas referencias, solo dormir. Forteza, 44 Hostalets.

## CURSO ESCOLAR

1942—1943

Libros de Texto de primera y segunda enseñanza de Hijos de Santiago Rodríguez; Bruño; Luis Vives; Dalmau Carles; Selix Barral; Paluzie, etc., etc.; Cruzat; Guin; Riquelme; Mira Pérez; Bustamante; Mundó; Mataix; Izquierdo Croselles; Ortega; Barquer; Lara; Babor; Carrer; Montegut; etc., etc.

Historias; Físicas; Químicas; Matemáticas; Geografías; Derechos; etc., etc.

De venta en la librería J. Tou

# INFORMACIONES

## C. N. S.

La presidencia del Jefe del Sindicato del Combustible celebró una reunión de fábrica de aglomerados para el grupo de aglomerados de la Sección de Tránsito de dicho Sindicato.

La Organización general del Sindicato y la participación del grupo quedó este consensado.

Una reunión posterior se celebró al nombramiento del grupo.

**DELEGACION PROVINCIAL DEL SINDICATO NACIONAL DEL METAL**

Secretaría Nacional—Circular núm. 68

Reducción de facturas.—Copia del Orden de la Presidencia del Gobierno de fecha 24 de Septiembre insertada en el Boletín Oficial del Estado del presente año, núm. 269, para que se cumpla el cumplimiento de lo dispuesto en el apartado 6.º, la de cumplimiento haciéndola observar a las industrias afectadas a este Sindicato:

Sres. Las disposiciones que se dictan para reducir los precios de tasa de los productos y servicios se ven muy afectadas y vulneradas en la práctica al recargar aquellos precios en las facturas con diversos conceptos, tales como son: descargas, movimiento de mercancías, etc., que con un visto bueno producen confusión en los usuarios y desarticulan la general de precios que se manejan en un perfecto ajuste entre los mismos. Por otra parte, al estudiar y fijar los precios y tarifas ya fueron tenidas en cuenta las circunstancias que afectan a los mismos, y por tanto, no se permite recargo de ninguna clase que no esté perfectamente autorizado.

Para evitar este estado de cosas, la Junta Superior de Precios de esta Presidencia del Gobierno ha tenido a bien disponer:

1.º—En ninguna factura de facturas o prestatarios de servicios podrá incluirse ninguna clase de recargos por conceptos que no estén específicamente autorizados por el Organismo que tiene la competencia para la fijación del precio del mencionado producto.

2.º—En caso de tratarse de facturas no existentes en la fecha que no se autorice el precio de la autorización para su consideración en factura, el impuesto será de competencia de la Junta Superior de Precios, de acuerdo con el artículo 3.º, apartado c) de la Ley de 1.º de Noviembre de 1941, que crea dicho Organismo.

3.º—En todas las facturas de cualquier material que realice de algún servicio habrá de especificarse de un modo concreto la fecha y organismo que apruebe, tanto el prebase como cada una de las partidas de la factura, de acuerdo con el artículo primero.

4.º—Se considerarán incurso en delito de tasas y sancionados de acuerdo con la Ley de 30 de Septiembre de 1940, los fabricantes que emitan lo indicado en el artículo 5.º o cuya referencia no determine la concreta legalidad del precio indicado en factura.

5.º—En las facturas de productos o servicios cuyo precio se libre totalmente se hará constar así por el vendedor o prestatario bajo su exclusiva responsabilidad.

6.º—Por los Sindicatos Nacionales se procurará la completa ejecución de esta orden, que entrará a regir desde el 1.º de Septiembre próximo.

7.º—Por los ministros de Agricultura, Industria y Comercio y el General de Falange Tradicionalista y de las JONS, se dictarán las disposiciones convenientes para el cumplimiento de esta orden, que se guarden a VV. EE. mm. de los señores.

Madrid, 24 de Septiembre de 1942.—P. D. el Subsecretario, Juan Carrero.

Sres. Ministros de Agricultura, Industria y Comercio y Secretario General de Falange Tradicionalista y de las JONS.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Madrid, 29 de Septiembre de 1942.—El Vicesecretario Nacional,

## Autor del robo de tabaco

La guardia civil del puesto de Inca ha detenido al joven Juan Pons Sastre (a) "Mosca rinch" a quien sorprendió sobre las 130 horas del día 10, en el momento de penetrar en el Almacén-Depósito de tabaco que la Compañía Arrendataria tiene establecido en dicha ciudad.

Interrogado dijo que penetró en dicho almacén con ánimo de llevarse tabaco, ya que, en diferentes ocasiones y aprovechando las noches, se habían llevado 5 cajas de "Ideales" conteniendo cada una de ellas 500 cajetillas, otra de "hebra" con 184, y 0 paquetes de cigarrillos entrefinoms, recortados, cuyo tabaco vendía al vecino Miguel Aguiló Segura, excepto 45 cajetillas "Ideales" y 4 paquetes de cigarrillos entrefinoms y 20 cajetillas más de "Ideales" que vendió a varios vecinos de la localidad.

Dicho individuo ha sido puesto a disposición del Juzgado.

## Es autor de 29 robos Y HA SIDO DETENIDO

La benemérita del puesto de esta ciudad da cuenta al señor Gobernador de haber detenido y puesto a disposición del Juzgado al vecino de esta ciudad a Jorge Felany Gual, de 31 años soltero, albañil, autor de unos 29 robos de objetos y dinero, entre ellos aparatos de radio, muelles, bicicletas, dinero, herramientas, botellas de licor, tabaco y otros en establecimientos de esta ciudad y afueras, parte de lo cual pudo ser recuperado.

En un reconocimiento practicado en su casa, además de muchos objetos robados, fueron encontradas 5050 pesetas en billetes de a mil y de cincuenta pesetas, que le fueron intervenidos por proceder, según propia confesión, de la venta de otros objetos robados.

En el domicilio de la novia, calle de Balmes 105, fueron hallados también numerosos objetos que, con el detenido y de más objetos recuperados han sido puestos a disposición del Juzgado.

## Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante los días de ayer y hoy ha sido como sigue:

**ENTRADAS.**—Procedente de Barcelona la motonave correo «Ciudad de Palma», con pasaje.

Procedente también de la ciudad condal, el vapor «Rey Jaime I», igualmente con pasaje y el correo.

Procedente de Torroviella, el pallebot de matrícula española «Cala Fornells», con efectos.

Procedente de Ibiza la balandra española, «Rafael Verdura».

Procedente de Alicante la motonave española «Ciudad de Melilla», con pasaje, carga y la correspondencia.

**SALIDAS.**—Para Barcelona el velero con bandera española «Juan Mari», con unas partidas de carga varia.

Para Gandía también con un pallebot de carga, el pallebot «Cala Pi».

Para Ibiza y Valencia, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje.

**DESPACHADOS.**—Lo han sido: Para Barcelona para cuyo puerto se hará a la mar esta misma noche a la hora de finorario, la motonave «Ciudad de Palma», con pasaje y la correspondencia.

**BUQUES ESPERADOS.**—Tienen anunciada su llegada a nuestro puerto para esta semana, tres buques mercantes de matrícula española, que procedentes de puertos de levante son portadores de diferentes partidas de carga general.

**NOTICIAS VARIAS.**—Desde hoy la motonave «Ciudad de Palma» cubrirá la travesía de Palma-Barcelona y viceversa, lo que significa un notable mejoramiento en el servicio de esta línea.

El vapor «Rey Jaime I», presta también desde hoy servicio

en la línea de Palma-Valencia y viceversa.

Parece ser que las comunicaciones marítimas con las islas hermanas serán también mejoradas.

## Sensible desgracia UNA MUJER MUERTA

A cosa de las cinco de ayer tarde se produjo una sensible desgracia en la línea núm. 9, 11 y 13 de la calle de Deanato de esta ciudad.

En dicha línea, en su último piso (el 3.º) donde se están realizando obras de albanilería, se hundió el suelo, con tanto estrepito, que derrumbando sus escombros, techos y suelos del segundo, primer piso y entresuelo, donde tranquilamente dormía una mujer, fueron a parar el piso bajo quedando en él dicha mujer envuelta entre los escombros. Como es consiguiente murió a consecuencia, seguramente, de asfixia y de importantes heridas en la cabeza y cara.

Pero lo extraordinario del caso es que, habiéndose producido el hecho a las cinco, nadie se dió cuenta del mismo hasta las siete de la tarde, hora en que, al regresar de los teatros, cines o paseos, les que ocupaban las habitaciones también dañadas o contiguas se dieron cuenta de la tremenda desgracia comunicándola a la autoridad que adoptó inmediatamente las medidas necesarias para salvar a las que se hallaban entre los escombros, que en los primeros momentos se des conocía cuantos eran.

Funcionó inmediatamente el personal de bomberos con su jefe don Jaime Fernández a la cabeza, procediendo al desescombro de la tienda donde fue hallado el cadáver de la inquilina, Monserrata Nicolau Fiol, de 40 años de edad, soltera, natural y vecina de Porreres, la que como queda dicho, se hallaba descansando. De nada sirvieron los esfuerzos que se hicieron para salvarle la vida, pues la función, al parecer, había ya algún tiempo que se había producido. D. E. P.

Al lugar, del hecho acudieron el Alcalde don Jorge Dezcallar, el señor juez de Instrucción, quien ordenó el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio, Jefe y elementos de la policía, de seguridad y de la policía armada y muchas otras personas.

El hecho ha causado penosa impresión entre aquellos vecinos por la estima en que se tenía a la Monserrata Nicolau.

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

(SECCION FEMENINA)

**AVISO**

Se recuerda a todas las camaradas que el próximo jueves día 15, Festividad de Santa Teresa Patrona de esta Sección Femenina, debéis asistir a todos los actos que se celebrarán en este día. He aquí el programa:

A las 9 de la mañana: Misa de comunión en la parroquial iglesia de San Nicolás.

A las 12: Paso de Flechas a Sección Femenina, ante la Cruz de los Caídos.

A las 6 de la tarde: Entronización del Sagrado Corazón de Jesús e inauguración de la Escuela de Hogar (Cecilio Metelo).

Acto seguido reunión de afiliadas en el mismo edificio.

La Sección Femenina de FET y de las JONS ruega a todas las entidades oficiales y apártulas autoricen a las afiliadas al Partido para poder asistir a los actos que esta Sección Femenina celebrará el próximo jueves día 15 en honor de su patrona Santa Teresa de Jesús. —La Regidora Provincial.

## Notas del Carnet

**PERSONALES**

Se encuentra enfermo, habiendo sufrido una intervención quirúrgica, el niño Antonio Forteza, hijo del industrial panadero don Antonio.

Celebraremos su restablecimiento.

—Con el nacimiento de un hermoso niño que se llamará José han visto aumentado su hogar los esposos don Juan Robles Muñoz, Teniente de Aviación, y doña María Pons Palmer.

Les felicitamos.

—Por sus padres, don Vicente Herrero y doña Consuelo Cuenco, de Santander, representados por el funcionario del Banco Español de Crédito, don José Lloreda, y para su hijo don Alfonso, ha sido pedida a don Pedro Riera Mayol, la mano de su hermana Isabel.

La boda se celebrará en breve.

**DE SOCIEDAD**

Ayer tarde en casa de nuestro estimado amigo el doctor don José Aguiló de Son Servera, se celebró una agradableísima fiesta de arte.

Rindióse culto al bel canto. El baritono Javier Utrera, que es además un excelente pianista, cantó con espléndida voz romanzas de «La Dogaresa» y de «Luís Fernanda».

El tenor José Calvo de Rojas, cantó deliciosamente una canción de tudio de Vaccai (siglo XVII) y luego el racconto de «Lohengrin», dando a la inspirada página wagneriana, una interpretación magnífica, haciendo gala de sus grandes facultades, ganando totalmente la emoción del auditorio.

Los señores Aguiló de Son Servera, con sus hijas, atendieron con gran gentileza a sus invitados que después del concierto pasaron unas horas de agradable y amena tertulia en gráfisimo ambiente.

**BODA**

En la iglesia de San Miguel y bendecida por el Rdo. don Sebastián Garau se celebró la boda de la bella y gentil señorita Francisca Picó Aguiló con el joven don Francisco Matamalas Colom.

Apadrinó a la novia su padre don Jaime y al novio su hermano don Sebastián.

Como testigos firmaron el acto don Miguel Serra Adrover, del comercio, y don Antonio Bi-

lioni Coll, empleado de Banca.

Los novios, a los cuales deseamos toda suerte de felicidades, salen hoy para la península.

## DE VIAJE

Se encuentra en nuestra ciudad, el Subdirector del periódico «El Top», equatry, equatry o dro Mourlane Michelena.

—Ha salido esta mañana para la ciudad condal por vía aérea: don Miguel Vidal Pascual; don Antonio Picó Fuster; don Mariano Guadalupe; don María Luisa Camps Llompart y don Jaime Sabater.

—También por vía aérea han salido esta mañana para Valencia y Madrid: don José Gudíol; don Francisco Sánchez; don Matilde Castell y el Comandante señor Serrano.

—Ha regresado de su viaje a San Sebastián, donde ha asistido en representación del «Fomento del Turismo», nuestro amigo don Antonio Mulet.

—Conforme dijimos salió para la capital de España, nuestro distinguido amigo el Ingeniero Jefe de Obras Públicas don Miguel Forteza Piña.

—Regresó de su viaje a El Escorial, donde asistió a los actos celebrados en el H Consejo Nacional del Frente de Juventudes, el Rdo. Sr. D. Antonio Bauzá, Capellán de esta Organización de nuestra ciudad.

## RELIGIOSAS

**PARA MAÑANA**

**SANTORAL.**— Santos Eduard, cfr. y Fausto, mr.

**CUARENTA HORAS.**— Empezarán en Santa Teresa, en honor de la Seráfica Reformadora del Carmelo Santa Teresa de Jesús. A las 8'15 Misa conventual y rezo del Smo. Rosario.

A las 7, Rosario, continuación de la Novena, sermón por el Rdo. don José Font y Arbós, N. E. y reserva de S. D. M.

**VISITA.**— A la Virgen de los Remedios, en Santa Magdalena.

## TEATRO PRINCIPAL

HOY, LUNES 12, HOY

Tarde a las 6'30

## LA TEMPESTAD

A las 10

## LUISA FERNANDA

Butaca sin entrada, 6.50.

Mañana martes

A las 6'30

## La del manojo de Rosas

A las 9'45

## CARMEN

Gran éxito de CALVO DE ROJAS, MATILDE MARTIN, ISABEL BERTWA, RICARDO FUSTE

**¡SEÑORA! VISITANDO**

# Calzados Simonet

encontrará el calzado que desea a un precio muy inferior al mercado

VALLORI—45

**VIAS URINARIAS**

ESPECIALISTA en BLENORRAGIA

Cretritis, aguda o crónica y complicaciones. — SINDICATO, 198. (encima Café Triquet) Horas: de 2 a 4 y L. Vicens (travesía J. Anselmo Clavé)

**Academia Cots**

La más importante de España

San Felio, 7

## La fiesta de la Virgen del Pilar

**LA GUARDIA CIVIL A SU PATRONA**

Esta mañana en la Iglesia de San Francisco, la Benemérita ha celebrado la festividad de su Patrona, la Virgen del Pilar, con una solemne misa en la que ha oficiado el Rdo. P. Amer O. T. R.

La Iglesia lucía su magnífica iluminación, y en el altar mayor sobre una bandera nacional y rodeada de flores y luces se destacaba una hermosa talla de la Virgen de Zaragoza.

En la Plaza de San Francisco ha formado una compañía de la Guardia Civil al mando del Capitán Sr. Quiles, que ha rendido honores.

A las 11 ha dado comienzo el Sto. Sacrificio, ocupando el puesto de honor del presbiterio el M. I. Dr. Ortega de la Lereña, arcediano de la S. I. C. B. en representación de la S. E. Ilma.

En la parte del Evangelio han tomado asiento el Excmo. señor Capitán General y Jefe de las Fuerzas de Tierra, Mar y Aire, D. Juan Bta. Sánchez; el General Gobernador, Sr. Aymat, el Jefe de E. M. de la Armada, en representación del Almirante; el Teniente de Aviación en representación del Coronel Jefe de la Zona Aérea, los generales Martínez de Tejada, Tamarit y García Ruiz y los primeros Jefes de las Armas y Cuerpos de la Guarnición.

En la parte de la Epístola figuraban: el Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, Sr. Veghison; el Alcalde de Palma, el presi-

dente de la Audiencia, Fiscal, el Delegado de Hacienda, el Jefe Aduanas, los de Correos y Telégrafos.

También ocupaban lugares destacados las Jeraquías del Movimiento presididas por el Secretario Provincial, el Delegado Provincial de la Vicesecretaría de Educación Popular, el Comisario Jefe de Policía y las comisiones militares.

Durante la misa la Schola Cantorum de San Francisco ha cantado diversos motetes polifónicos.

Terminada la misa, las fuerzas que han asistido al acto han desfilado ante las Autoridades.

**EL CUERPO DE CORREOS Y TELEGRAFOS**

El personal de ambos centros han celebrado la función religiosa dedicada a su Patrona, en la iglesia de Montesión, a la que han asistido todo el personal en activo y retirado presidiendo los respectivos Jefes.

**Clínica Dental**

Dr. José M. Falgueras

MEDICO Y DENTISTA

Mañana de 10 a 1 excepto los miércoles.

Plaza España, 3—Palma

**ORO Y PLATA**

PAGO TODO SU VALOR

San Miguel, 73—1.º PALMA

**Enfermedades de la piel**

SEBASTIAN SOLER

Consulta de 10 a 1 y de 8 a 8

San Miguel, 76—1.º

Stifilia y Hienorragia

**MEDICINA**

Próxima la publicación de la importante obra titulada

Tratado de

Medicina Interna

de

BERGMANN-STABHELIN

se admiten encargos en la Librería de JOSE TONS, al propio tiempo se sirven todas las obras de medicina.

**RIALTO - MODERNO**

HOY

DOLORES DEL RIO

en

ACUSADA

JUEVES

DIANA DURBIN

VUELVE

Con la más encantadora, más fina y amena de sus creaciones

SU ULTIMA DIABLURA

Librería José Tous

# La Casa de las Medias

CALLE DE COLON

Día 14 de Octubre, miércoles, INAUGURACION

## Venta de Tejidos para Señora

Durante los días 14, 15, 16 y 17

### Por cada compra de Corte de abrigo para Señora

# REGALAMOS

UN PAR DE MEDIAS DE SEDA, su valor 10 pesetas

ATENCION, f. rros adecuados para todas las telas

PRECIOS DE FABRICA

## LA CASA DE LAS MEDIAS Calle de Colón

Hoy últimas proyecciones de

# MALVALOCA GOYESCAS

Amperito Rivelles, Alfredo Mayo y Manuel Luna

Mañana (fuera de programa)

# MALVALOCA GOYESCAS

IMPERIO ARGENTINA

# MAS DEPORTIVAS

## Baloncesto

En las pistas del "Regatas" se celebraron ayer tarde varios partidos de baloncesto.

En primer lugar jugaron dos equipos femeninos del "C. N. Palma" y "R. C. de Regatas", venciendo este último por 12-4.

Se efectuó a continuación el encuentro entre los equipos masculinos del "R. C. de Regatas" y "Patronato", encuentro que fué muy interesante; después de un tanteo muy igualado durante todo el partido logró el "Patronato" vencer a su contrincante por la mínima diferencia de 20 tantos contra 19, siendo ésta un resultado sorpresa, dada la categoría de ambos equipos.

El equipo del "Patronato" que esta temporada se halla en gran forma, dará en este próximo campeonato más de un disgusto.

Los equipos, a las órdenes del árbitro señor Rullán, se alinearon así:

"Regatas". — Estelrich, Xiceno, Palmer, Torregro; Botey y Galbert.

"Patronato". — Sitjar, Homar, Gifre, Jaume, Vallbona Salvá y Biana.

## Boxeo

### MARTI II A SUIZA

Nuestro paisano, el notable pugil Antonio Martí, que ha sido seleccionado por la Federación Española de Boxeo para formar parte del equipo que representará a España en los combates a celebrar el día 20 de actual.

Esta noche, en el vapor correo, saldrá para Barcelona nuestro boxeador, que marcha muy esperanzado, y al que deseamos un gran éxito.

## Hockey

Ayer noche en la pista del C. N. Palma, actuaron nuevamente los equipos de hockey sobre ruedas—nueva sección de este Club—que a base de exhibición jugaron un partido que resultó muy interesante.

A las órdenes del señor Hernández auxiliado por los señores Kellner y Gutí, se alinearon los equipos en la siguiente forma:

Blancos — Laiglesia, Amengual, Minguell, Arguimbau, Barona y Maura sup.

Azules — Pampillón, Pocióvi, Galmés, Martorell y Escanella.

Los jugadores del C. N. Palma han mejorado mucho desde el día que les vimos actuar que fué el 27 del próximo pasado.

Se nota aún cierto nerviosismo a causa de ser simples principiantes, pero durante el transcurso del encuentro se notó el afianzamiento de los muchachos.

El juego llevado a cabo con una limpieza insuperable, es muy lleno de fases emotivas que arrancaron fuertes aplausos.

En el despegue y desplazamiento estuvieron ajustados siendo imposible citar nombres de los que se destacaron, puesto que todos ellos bregaron con gran virilidad y rapidez.

El resultado fué:

Blancos, 3.

Azules, 2.

## PARTIDOS DE LIGA

Madrid. — Los partidos jugados ayer, domingo, correspondientes al Torneo Nacional de Liga, arrojaron los siguientes resultados:

**PRIMERA DIVISION**  
 Barcelona, 1 — Coruña, 1  
 Madrid, 2 — Zaragoza, 1  
 Granada, 6 — Betis, 2  
 Sevilla, 4 — Castellón, 1  
 A. Bilbao, 4 — Celta, 0  
 Oviedo, 2 — A. Aviación, 1  
 Valencia, 3 — Español, 0

**SEGUNDA DIVISION**  
**Grupo primero**  
 Valladolid, 0 — Gijón, 0  
 Baracaldo, 3 — Salamanca, 0  
 Ferrol, 2 — Arenas, 2  
 Santander, 2 — Leonesa, 2

**Grupo segundo**  
 Constancia, 6 — Alavés, 0  
 R. Sociedad, 8 — Sabadell, 2  
 Osasuna, 2 — Ferroviaria, 2  
 Tarrasa, 0 — Girona, 1

**Grupo tercero**  
 Alcoyano, 2 — Hércules, 0  
 Murcia, 5 — Cádiz, 0  
 Xerez, 4 — Málaga, 3  
 Ceuta, 2 — Elche, 0

En Primera División, queda así establecido el cuadro de clasificación:

	J.	G.	E.	P.	P.	C.	P.
Valencia	3	3	0	0	0	5	16
Sevilla	3	3	0	0	15	3	6
Madrid	3	3	0	0	7	2	6
A. Bilbao	3	2	1	0	11	2	5
Granada	3	2	0	1	10	6	4
Oviedo	3	2	0	1	6	4	4
Español	3	2	0	1	4	5	4
Coruña	3	1	1	1	4	4	3
Celta	3	1	0	2	2	5	2
Castellón	3	0	1	2	4	10	1
Barcelona	3	0	1	2	2	6	1
A. Aviación	3	0	0	3	3	8	0
Zaragoza	3	0	0	3	3	11	0
Betis	3	0	0	3	4	16	0

## Hípicas

### SOBERBIA TARDE LA DE AYER

Con asistencia enorme de público, se celebró ayer tarde en el Hipódromo la acostumbrada reunión dominical. Una jornada de verdadero éxito en que cada lucha fué muy reñida y fué cada victoria bien ganada.

Anotemos ante todo que cuatro de los cinco ganadores fueron caballos a quienes el triunfo sonríe frecuentemente, prueba clara de su valía. Son ellos "Pajarillo", "Gasógeno", "Gandessi" y "Amilcar". La cuarta prueba se resolvió en favor de "Elisa".

Otro detalle interesante fué el de que vimos que los propietarios de productos van adquiriendo un más notable interés personal en las contiendas, a cuyo efecto a más de aquellos que conducen por sí mismos a sus ejemplares, hubo ayer otros dos que los hicieron conducir por sus propios hijos. "Amilcar" ganó con ello mucho en su actuación. "Divette V" anduvo un tanto despistada, pero no nos cabe duda de que en reuniones sucesivas, le veremos notablemente mejorar.

Los colocados en el orden sucesivo de las carreras fueron "Chala", "Faraón II", "Bellver", "Divina" y "Evette".

Como resumen de estas impresiones al vuelo, consignemos que, como siempre, la cuarta y la quinta carreras resultaron altamente espectaculares, manteniéndose durante toda ellas el interés y la emoción hasta su grado máximo.

## El Campeonato de España tras meta

Ayer por la mañana en Madrid y registrándose un llenazo en el Velódromo de la Ciudad Lineal, se corrió la prueba final para adjudicarse el Campeonato de España tras meta (comercial).

En la indispuesta salida a última hora por el mallorquín Bover—que se había preparado cuidadosamente—le privó de la oportunidad que se le presentaba para hacerse con el título.

El resultado de la prueba fué: Campeón, Antonio Martín, madrileño. Subcampeón, Tomás García, mallorquín. Tercero, Carretero, madrileño.

El resultado de esta final de un Título Nacional causó profunda decepción entre los aficionados mallorquines, que esperaban (demasiado confiados) un triunfo de Bover y el subcampeonato para Tomás García.

# TEATROS

## PRINCIPAL

El sábado por la noche repitióse la representación de "Marina", en la cual volvieron a ser largamente aplaudidos el tenor Calvo de Rojas, el barítono Ricardo Fusté, la tripleta Beltrán y el bajo Matías Ferrer.

Ayer tarde, se cantó "Luisa Fernanda", destacando la actuación del barítono Javier Utrera.

Anoche se puso en escena "La Tempestad". Calvo de Rojas cantó su papel de Claudio Beltrán con gran acierto, mostrándose magnífico de voz, siendo ovacionado en varias ocasiones.

Le secundaron dignamente las títeres Isabel Bertrán, Victoria Enciso y Javier Utrera, Matías Ferrer y Juan Martín.

Todos ellos cosecharon nutridos aplausos, en especial en el concierto del segundo acto.

Esta tarde se cantará "La Tempestad" y por la noche se repetirá "Luisa Fernanda".

## LIRICO

Un éxito franco constituyó el sábado por la noche la reposición en este teatro de las celebradas obras del género chico "El húsar de la guardia", "El tambor de granaderos" y "La Revoluosa". Todas ellas fueron magníficamente representadas y cantadas, escuchándose continuadas ovaciones que hicieron repetir los números más destacados de estas joyas del teatro lírico español.

No solo las partes—Teresita Bello; Petrita Muñoz; Teresita Silva; Plácido Domingo; José Pello; Martelo y Segura—sino los coros, todos, contribuyeron al éxito de las representaciones y la orquesta estuvo felicísima, destacando por su ejecución el preludio de "La Revoluosa".

Este mismo programa y con igual éxito, fué repetido en la función de ayer tarde.

Anoche se cantó la ópera del maestro Arrieta "Marina" y "El dúo de la Africana".

En "Marina" se superaron todos, logrando una representación que más no cabía esperar.

El tenor Mariano Ibars y la tripleta Conchita Palacios, salieron airoso de su cometido, cantando y representando muy bien. No les fueron a la zaga Plácido Domingo, Roldán, Segura y Soledad Escrich. Para todos hubo merecidas ovaciones.

El tenor Ibars obtuvo un éxito franco y entre una ovación clamorosa, tuvo que repetir la popular salida del primer acto que dio estupendamente, atacando limpiamente el agudo. En el resto de la obra conquistó nuevas ovaciones.

Luego se cantó "El dúo de la Africana", que como la vez anterior obtuvo una representación irreprochable, renovando sus éxitos María Teresa Pello y Est van Gujjarro, a los que secundaron en sus respectivos papeles Matelo y Roldán.

Hoy se despide la compañía, poniéndose en escena esta tarde la popular obra del maestro Vives "Doña Francisquita" de la que hacen una verdadera creación.

El cartel de la noche, extraordinario de veras, con el que terminará la temporada, es interesantísimo. Nada menos que "El tambor de Granaderos", del Mtro. Chapí y la inmortal obra del Mtro. Tomás Bretón "La verbena de La Paloma", completándolo "La Dolorosa", una de las celebradas obras del maestro Ferrero.

Tomán parte en la representación de estas obras los principales elementos de la Compañía.

Dado el interés del cartel no dudamos que habrá de ser brillante la función de despedida.

## BALEAR

Hoy terminan en este teatro las proyecciones de la gran producción española "Malva", que ha constituido un verdadero gran triunfo.

Mañana martes, será sustituida en el programa por otra soberbia cinta, española también, y que fué justa y brillantemente galardonada en la biennial de Venecia: "Goyescas", cuyas proyecciones son siempre otros tantos éxitos resonantes.

## MODERNO Y RIALTO

Continúan como base de programación de la gran interpretación de "Lolores del Río Acisada".

## PROTECTORA

En el cartel figuran hoy y mañana "Bajo dos banderas" y "El retorno de Pimpinela Escarlata".

## PROGRESO

Hay función hoy en este cine de Santa Catalina, proyectándose "Malva" y "El paraíso de los retores".

## SALA ASTORIA

Signe en pleno triunfo la formidable superproducción nacional "Goyescas".

## ACTUALIDADES Y ASISTENCIA

Figuran en el programa "El amor manda" y "Baile en la Opera".

## SALON MALLORCA

Junto con varios complementos, se proyecta "La linda Beatriz".

## EL ESTRENO DE "PUERTA CERRADA"

Mañana martes la Empresa del Teatro Lírico nos presentará la superproducción extraordinaria "Puerta cerrada", calificada por los críticos internacionales como el mejor film presentado en estos últimos diez años. Son intérpretes de dicha producción Libertad Lamarque que realiza una labor sencillamente genial, y Agustín Irusta tan conocido de los públicos españoles.

Las deliciosas canciones de "Puerta cerrada", su asunto extraordinariamente dramático, la magistral actuación de Libertad y amargo y todo bajo la dirección del famoso Luis Sa'avsky hacen de dicha película algo excepcional. Esperamos que en Palma constituya dicho estreno el mismo acontecimiento que ha sido su presentación en Europa y América.

# LOS PARTES OFICIALES DE HOY

## ALEMANIA

Cuartel General del Führer. — Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas:

"El grupo de fuerzas enemigas cercadas en la carretera de Tuapse ha sido aniquilado. Con ello ha sido aniquilado en violentos combates en la montaña, el grueso de una división bolchevique, así como parte de una división de tiradores de montaña. Han sido capturados numerosos prisioneros y armas de toda clase. Continúa la limpieza de la zona boscosa, reduciéndose a los últimos nidos de resistencia.

Al sur del río Terek han fracasado los contraataques enemigos, que ha sufrido numerosas y sangrientas pérdidas.

En el alirado ha sido aniquilado un grupo enemigo. La artillería del ejército ha hundido en el Volga un barco de gran tonelaje.

Formaciones de bombardeo han continuado la destrucción de importantes vías férreas al Este del Volga.

En el frente del Don las tropas aliadas han rechazado los ataques de las unidades del enemigo de las partes septentrional del frente del Este han sido aniquiladas por las patrullas alemanas de asalto, numerosas posiciones fortificadas del enemigo y sus dotaciones han sido destruidas.

Al Este de San Petersburgo han sido rechazados a la otra orilla del río los últimos restos de las fuerzas soviéticas que habían cruzado el Neva.

Formaciones de bombardeos alemanes han continuado en el día de ayer el ataque contra las bases aéreas y fortificaciones de la isla de Malta, habiéndose podido observar incendios en los lugares de estacionamiento de aviones y en los hangares. En combates aéreos sobre la isla las cazas alemanas derribaron a 3 cazas inglesas, al par que otros 3 fueron abatidos por los bombarderos.

Formaciones inglesas que realizaron una incursión a gran altura en la jornada de ayer sobre el Norte de Francia y Holanda, fueron atacados por los cazas alemanas, que derribaron, sin sufrir pérdidas propias, 5 de los aviones enemigos.

En el curso de vuelos de hostigamiento efectuados de día por aviones ingleses sobre el Norte y Noroeste de Alemania, la población civil sufrió escasas pérdidas.

Sobre el Mar del Norte y Báltico fueron abatidos durante la noche 3 aviones ingleses.

Los bombarderos alemanes atacaron la noche pasada con eficacia, una importante ciudad portuaria del Noroeste de Inglaterra.—Efe.

Italia. — "Actividad moderada de la artillería y las patrullas de reconocimiento en el frente de Egipto.

Cuatro aviones enemigos fueron derribados por la DCA y otros 3 lo fueron por los cazas alemanes en combates aéreos.

Bombarderos y aviones en picado del Eje atacaron durante la jornada de ayer y la noche pasada los aeródromos de la isla de Malta. Estas formaciones volaron en oleadas sucesivas sobre los objetivos previstos.

Los cazas de escolta sostuvieron victoriosos combates con las fuerzas aéreas adversarias. Seis aparatos fueron derribados por los alemanes y 9 por los italianos, que ametrallaron eficazmente a otros aparatos. Tres de nuestros aviones no han regresado a sus bases.

Uno de nuestros submarinos, mandado por el Teniente de Navío Galeati, torpedeó y hundió un submarino enemigo en el Mediterráneo Central.—Efe.

Inglaterra. — Malta. — Comunicado de los aliados sobre Malta, domingo, fué más que de costumbre. Un bombardeo y una caza adversaria destruyeron y se causaron varias a otras varias.

El comunicado añadió que fuerzas inglesas sufrieron pérdidas y que éstas se ren a los dos primeros días de la campaña.

Aún no se dispone de detalles acerca de las otras acciones.

Los aeródromos de Malta, el objetivo de los ataques, pero no se señalaron ni daños.—Efe.

## ITALIA

Malta. — Comunicado de los aliados sobre Malta, domingo, fué más que de costumbre. Un bombardeo y una caza adversaria destruyeron y se causaron varias a otras varias.

El comunicado añadió que fuerzas inglesas sufrieron pérdidas y que éstas se ren a los dos primeros días de la campaña.

Aún no se dispone de detalles acerca de las otras acciones.

Los aeródromos de Malta, el objetivo de los ataques, pero no se señalaron ni daños.—Efe.

Tokio. — En relación con la renuncia a los derechos de extraterritorialidad anglo-norteamericanos en China, el portavoz del gobierno japonés se ha negado a hacer comentario, estimando que Inglaterra y Norteamérica están dispuestas solamente por el momento a negociar sobre este proyecto y que no se trata de una renuncia formal a dichos derechos.—Efe.

Berlin. — En el frente del Este sobre el río Neva, las tropas alemanas han rechazado el 11 de Octubre los intentos bolcheviques de cruzar el río.

Durante los combates locales registrados en los sectores central y septentrional del frente, las tropas alemanas de reconocimiento han destruido varias posiciones fortificadas de los bolcheviques, aniquilando a todos sus ocupantes.

La Luftwaffe ha bombardeado eficazmente las organizaciones de aprovisionamiento soviéticas.—Efe.

## La guerra

Tokio. — En relación con la renuncia a los derechos de extraterritorialidad anglo-norteamericanos en China, el portavoz del gobierno japonés se ha negado a hacer comentario, estimando que Inglaterra y Norteamérica están dispuestas solamente por el momento a negociar sobre este proyecto y que no se trata de una renuncia formal a dichos derechos.—Efe.

Berlin. — En el frente del Este sobre el río Neva, las tropas alemanas han rechazado el 11 de Octubre los intentos bolcheviques de cruzar el río.

Durante los combates locales registrados en los sectores central y septentrional del frente, las tropas alemanas de reconocimiento han destruido varias posiciones fortificadas de los bolcheviques, aniquilando a todos sus ocupantes.

La Luftwaffe ha bombardeado eficazmente las organizaciones de aprovisionamiento soviéticas.—Efe.

Santiago de Chile. — El gobierno ha entregado a la prensa el texto de una carta dirigida al Presidente Roosevelt por el Presidente Ríos en la que el presidente chileno agradece las declaraciones amistosas—por las que se reconoce la sincera posición americana de Chile, pero—añade—me veo en la dolorosa posición de notificarle que las últimas noticias oficiales difundidas en los Estados Unidos sobre la posición internacional, han creado una atmósfera que me aconseja para declinar el honor de la presidencia de Chile en cuanto a su relación con Norteamérica, los demás pueblos hermanos de la defensa del continente.—Efe.

## Declina por ahora el jefe de Estado chileno ir a Washington

Santiago de Chile. — El gobierno ha entregado a la prensa el texto de una carta dirigida al Presidente Roosevelt por el Presidente Ríos en la que el presidente chileno agradece las declaraciones amistosas—por las que se reconoce la sincera posición americana de Chile, pero—añade—me veo en la dolorosa posición de notificarle que las últimas noticias oficiales difundidas en los Estados Unidos sobre la posición internacional, han creado una atmósfera que me aconseja para declinar el honor de la presidencia de Chile en cuanto a su relación con Norteamérica, los demás pueblos hermanos de la defensa del continente.—Efe.

## CELEBRASE EN MADRID EL DIA DE LA HISPANIDAD

Madrid. — Con motivo de la Fiesta de la Hispanidad, S. E. el jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos obsequió hoy con un almuerzo en el Palacio de Oriente al cuerpo diplomático hispano-americano al que asistieron además el Gobierno, jerarquías y autoridades.—Cifra.

## EN EL MINISTERIO DE ASUNTOS EXTERIORES

Madrid. — Durante el almuerzo obsequio del jefe del Estado y Generalísimo al cuerpo diplomático, al que asistió el Gobierno, el Ministro de Asuntos Exteriores Conde de Jordana pronunció un discurso en resumen pronunciado por su colega argentino desde Buenos Aires.—Cifra.

## ACERCA DE LA CUESTION DE LOS PRISIONEROS

Londres. — Respecto a las ataduras de los prisioneros de guerra, Churchill ha declarado en los Comunes:

"Dar pruebas de cualquier clase de debilidad frente a Hitler es dar alientos a la cuestión que nos ocupa. Por nuestra parte no es a los prisioneros a los que tenemos que dar aliento, sino a los prisioneros débiles".

El primer ministro británico añadió:

"La guerra submarina continúa siendo el problema más grave de las naciones unidas, pero no existen razones para que no podamos resolver por medio de prodigiosas medidas ofensivas y defensivas de que disponemos con ayuda de los elementos sustitutos de la Gran Bretaña, Canadá y Estados Unidos".—Efe.

## INGLATERRA

Malta. — Comunicado de los aliados sobre Malta, domingo, fué más que de costumbre. Un bombardeo y una caza adversaria destruyeron y se causaron varias a otras varias.

El comunicado añadió que fuerzas inglesas sufrieron pérdidas y que éstas se ren a los dos primeros días de la campaña.

Aún no se dispone de detalles acerca de las otras acciones.

Los aeródromos de Malta, el objetivo de los ataques, pero no se señalaron ni daños.—Efe.

## PIERRE LA HABLA A LA JUVENTUD

Vichy. — Laval, acompañado de algunos secretarios, fué a la escuela de la juventud, donde, asistido a la vez por los comisarios regionales de los grupos de la Juventud, habló a los jóvenes de sus deberes y de la importancia de sus cursos de preparación.

Laval declaró entre otras cosas que le es particularmente grato cambiar impresiones con los representantes de la juventud francesa, ya que los jóvenes principales en la vida del gobierno se a evitar que los jóvenes aniquilados en los campos de batalla.

Agregó que se espera frente a numerosas dificultades que resolver, para los errores del pasado.

El fin que me propongo—es salvar nuestro imperio y nuestro imperio. Con mi deber hacia el imperio que me ha confiado el Mariscal me que su confianza. Yo no abandonaría mi puesto, lo que viniere.—Efe.

## DE TODO EL PAIS

Madrid. — Toda España celebró con brillante solemnidad los actos conmemorativos de la actividad de la Fiesta de la Hispanidad y la conmemoración de la Fiesta de la Raza solemnizados en la noche del 12 de Octubre.

En el templo del Pinar, se celebró una misa de Pontifical, en la que asistió el Arzobispo de Toledo, asistiendo toda la jerarquía eclesiástica.

En Huelva se celebró una misa de Pontifical, en la que asistió el Arzobispo de Sevilla, asistiendo toda la jerarquía eclesiástica.

En los momentos en que se celebraban los actos conmemorativos del Excmo. Sr. Ministro de Asuntos Exteriores, se produjo una manifestación de protesta por su colega argentino, doctor Ruiz Vázquez.

Premuras del tiempo impiden que se aplazara para mañana su celebración.

## METODOS BERLÍN

para la enseñanza de idiomas vivos.

Todas las ediciones.

De venta en librería J. Torres.

MAÑANA, SENSACIONAL ESTRENO EN EL

# TEATRO LIRICO

El film que plasma la titánica lucha de una mujer contra su propio destino

## PUERTA CERRADA

LIBERTAD LAMARQUE con AGUSTIN IRUSTA

La historia de una mujer para quien la felicidad tuvo siempre su

# PUERTA CERRADA

la mejor película del año